

# ВПК

## ВОЕННО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ КУРЬЕР



ТЕМА

ВЛАСТЬ

### БАСАЕВ УНИЧТОЖЕН

ЛИКВИДАЦИЯ ТЕРРОРИСТА №1 – БОЛЬШОЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ УСПЕХ КРЕМЛЯ

Когда по городам и весям, селам и станциям России разнеслась весть о смерти Басаева, многие из нас вздохнули с облегчением.

Вадим УДМАНЦЕВ

Взрыв прогремел 10 июля в половине первого ночи где-то в полутора километрах от селения Эжажево Назрановского района Ингушетии. Ударной волной в ближайших к тому месту домах повывалило стекла, затем в окнах разбуженных селян вспыхнул свет – люди терлись в догадках, что бы могло нарушить их безмятежный сон?..

На предполагаемое место происшествия прибыла группа немедленного реагирования местного РОВД. Место взрыва находилось рядом с забором, огораживающим недостроенные коттеджи известных в Тюменской области и, естественно, на малой родине нефтяных бизнесменов братьев Ганижевых. Перед милиционерами предстало безрадостное зрелище: фрагменты кузова КамАЗа и 3 сильно поврежденных легковых автомобиля ВАЗ. Неподалеку от грузовика валялись 4 закопченных трупа, один из которых был изуродован настолько, что представлял собой лишь туловище без головы, рук и ног. Помимо трупов, милиционеры обнаружили несколько единиц стрелкового оружия и гранатомет. По их предварительным выводам, все указывало на то, что взрыв произошел внутри грузовика, который предположительно был начинен боеприпасами или взрывчаткой. В ходе даль-



Николай Патрушев – президенту Владимиру Путину: «Владимир Владимирович, сегодня ночью в Ингушетии была проведена спецоперация, о подготовке которой я вам докладывал ранее, в результате которой был уничтожен Шамиль Басаев...»

Фото ИТАР-ТАСС

нейшего осмотра места происшествия представители правоохранительных органов обнаружили на территории ганижевских особняков еще один, но цельный хорошо сохранившийся документ. Им оказались

разыскиваемые за терроризм и другие совершенные преступления бандиты ингушского происхождения: Тархан Ганижев (один из пяти братьев), Иса Куштов, Али Тазиев. Тело четвертого бое-

вика было изувечено донельзя, однако по характерным приметам было сделано предположение, что это не кто иной, как Шамиль Басаев. Прибывшие на рассвете к месту ЧП сотрудники ФСБ

уже днем обнаружили и другие фрагменты этого тела, в частности кусок головы, который тоже идентифицировали как басаевский...

Окончание на стр. 4



Фото Леонида ЯКУТИНА

### ВОЛГОГРАДСКИЙ КОНТРАКТ

На совещании, которое провел заместитель председателя правительства – министр обороны Сергей Иванов на прошлой неделе в Волгограде, речь шла о переходе на профессиональную основу 20-й гвардейской мотострелковой дивизии. Совещание проходило в штабе соединения, в нем приняли участие не только представители командования СКВО, но и губернатор Волгоградской области Николай Максюта. Был затронут вопрос и о создании новых военных городков. Как подчеркнул Сергей Иванов, в них должны быть созданы все условия для жизни военнослужащих, их жен и детей. Поправилась программа и Николаю Максюте. «Участие в этой программе позволит увеличить количество рабочих мест в регионе, повысить занятость местных строительных предприятий и предприятий стройиндустрии, даст дополнительные поступления в бюджет», – так отреагировал губернатор на выступление вице-преьера. Глава области также обещал жестко контролировать «вопросы ценовой политики на поставки строительных материалов для военных и качество ремонтных работ, которые ведутся на военных объектах». А строительство замыслил масштабное: 4 военных городка в самом Волгограде и 2 в Камышине. На эти цели планируется выделить около 3 млрд. рублей. Губернатор заверил министра обороны, что программа будет выполнена в срок и администрация области – гарант этому. Выдвинул Николай Максюта и предложение, которое, конечно, поправится военнослужащим 20-й дивизии, а они в большинстве своем, как считает губернатор, будут из его области. Он обратил внимание Сергея Иванова на необходимость повышения денежного довольствия будущим контрактникам, поскольку положенные им сегодня 7,5 тыс. рублей при средней зарплате в регионе в 9 тыс. рублей не делают военную службу привлекательной.

ТЕНДЕНЦИИ

## ПОСЛЕДНИЙ АРГУМЕНТ ГЕНЕРАЛОВ

ТЕМА ТАКТИЧЕСКОГО ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ БУДЕТ ПОДНИМАТЬСЯ ЕЩЕ НЕ РАЗ

После проведения российско-белорусских учений «Щит Союза-2006» Александр Лукашенко (на снимке) заявил, что не исключает возможность применения тактического ядерного оружия (ТЯО) в случае угрозы Союзному государству России и Белоруссии. В то же время он считает преждевременным размещение ТЯО на территории РБ. Действительно, неразумно в мирное время дислоцировать такого рода боеприпасы в полосу первого удара. Другое дело, если возникнет реальная угроза: в Военной доктрине России записано, что страна оставляет за собой право применять ядерное оружие, если против нее или ее союзников противник применяет ядерное оружие или другие виды оружия массового уничтожения, а также в ответ на крупномасштабную агрессию в «критических для национальной безопасности ситуациях».

Николай ПОРОСКОВ

Итак, деликатная тема ТЯО, давно не затрагиваемая, вновь выдана на свет. Одновременно напомним, сегодня в России нет тактических ядерных боеприпасов в развернутом положении – все они покоятся на складах 12-го Главного управления МО России (отвечающего за хранение ядерных боеприпасов). Имеются в виду авиационные бомбы, ядерные торпеды и зенитные ракеты – артиллерийские ядерные снаряды и тактические ракеты сокращены еще в 1992 г. Тогда же начали вывозить ТЯО и из Белоруссии, а закончили в 1996 г. Американцы имеют в Европе 150–200 единиц

ТЯО, главным образом бомбы для стратегических В-1. Не исключено, что в недалеком будущем эти «единицы» будут подвинуты к границам России – на территории новых членов Североатлантического альянса. Заглядывая вперед, военные России и РБ еще в 2004 г. на учениях «Союзная безопасность» отработали нанесение учебных ядерных ударов тактическими средствами по превосходящему противнику. Если иметь в виду НАТО, то его превосходят только по обычным вооружениям расценивается разведкой как более чем десятикратно.

УЖЕ В ОКРУЖЕНИИ?

Кольцо иностранных военных баз все плотнее сжимается вокруг нашей страны, угроза нападения все вероятнее! Такого рода экспрессивные утверждения, не звучащие фактически со времен СССР, сегодня приобретают все большую силу и убедительность. Либералам все сложнее называть «ястребы» проводников и пла-



Фото Леонид ЯКУТИНА

бальных направления угроз для России: сегодня это – мусульманский мир, в отдаленном будущем – Китай, а вот уже завтра – Запад. Если первый себя выдал с головой, настроив против себя большинство стран, а к вторжению второго еще можно успеть подготовиться, то против коварных атлантистов надо что-то срочно предпринимать.

Вице-президент Коллегии военных экспертов генерал Александр Владимиров пишет: «Если бы нашему последнему императору во время посещения в семидесятилетней давности в Париже в 1910 г. кто-нибудь сказал, что через семь лет не будет его Великой Империи, а он сам вместе со своей семьей будет расстрелян в подвале дома сибирского городка, то он наверняка только иронически улыбнулся бы, а его ближний круг (который его впоследствии и судил) посадил бы «лжепророка» в Петропавловскую крепость».

А кто в 1985-м верил в скорый распад СССР и «социалистический лагерь»? Сегодня, после бомбардировок Югославии и вторжения американцев в Ирак и Афганистан, в такие крутые повороты истории верят уже как отдельные личности, так и целые организации, на почве противостояния Западу и созданные. И им есть чем аргументировать. Прежде всего, НАТО (организация, имеющей 4 млн. человек под ружьем) на восток

ВЕЛИКОЕ ПЕРЕСЕЛЕНИЕ ВОЕННЫХ

В Прибалтике уже дислоцируются самолеты ПВО альянса и радары, просматривающие территорию РФ на 400 км от границы. Патрулирование воздушного пространства над странами Прибалтики подтверждает, что расширение альянса направлено против России, считает руководитель Центра международной безопасности ИМЭМО РАН Алексей Арбатов. Альянс намерен вложить в реконструкцию аэродрома Зокний, где базируются первая «порция» авиации НАТО, около 6 млн. евро. То есть обособляются тут надолго. Специальности не исключают появления военных баз альянса в Балтии, тем более что Литва, Латвия и Эстония не подписали Договора об ограничении обычных вооруженных сил (ДОВСЕ). Из свежих натовских планов – размещение ракет-перехватчиков ПРО в Польше, где уже при-

смагиваются площадки для шахтных установок и радаров. Введен в действие план глобальной реструктуризации американского военного присутствия за рубежом. В соответствии с ним США намерены почти вдвое сократить свое 74-тысячное войско в Германии, однако одновременно развернуть новые небольшие базы (возможно, авиакрыло из 72 самолетов F-16) будет переброшена на турецкую базу Инджирлик, часть – в Центральную Азию. А вот инфраструктура американских баз в Германии сохраняется: 30 объектов в двух десятках военных городков армии США охраняют около 1,5 тысяч немецких военнослужащих.

Год назад закрыт командный пункт «Джойнт команд саут» в итальянском городе Верона, просуществовавший 53 года. В связи с тем что в альянс вступаю все новые члены, вместо штаба в Вероне будут создаваться оперативные штабы – «по необходимости в Вероне будут создаваться конкретные военные операции». В свою очередь, ВМС США планируют перевести штабные структуры из Великобритании в Италию, что тоже вполне вписывается в глобальное движение военной силы в восточном направлении. Старушка Европа потихоньку лепит собственные военные структуры в рамках Евросоюза. ЕС уже год как создает боевые тактические группы для проведения «операций кризисного урегулирования в любых регионах мира». К 2007 г. таких групп будет 7–8

по 1,5 тысячи человек в каждой, оснащенных всем необходимым для ведения самостоятельных действий сроком до четырех месяцев. НАТО валю отключается на предложения России о ликвидации «серых зон» в Прибалтике, строительство европейской ПРО ТВД, отказывается от практически навязываемого сотрудничества с ОДКБ, о чем недавно в очередной раз посетовал генсек Николай Бордюк. Предложения Минобороны России по сотрудничеству с объединенной Европой в военной области были по дипломатическим каналам переданы представителям ЕС еще в 2002 г., но ответ так и не получен...

На Дальнем Востоке США перебрасывают часть морских пехотинцев с артовооружением с японского острова Окинава на ближайший к России остров Хоккайдо. Планируемое сокращение военного присутствия США в Южной Корее по большому счету мало что значит. Северокорейская разведка получила сведения о том, что Вашингтон в течение четырех ближайших лет развернет там мобильные боевые системы большой огневой силы. Называется и сумма затрат на эту акцию – 11 млрд. долл. Американцы не оставляют и глобальных военных проектов: активно строят систему противоракетной обороны, сняли запрет на изготовление ядерных мини-зарядов. Известно о намерении Пентагона развернуть к 2010 г. и в ВВС, и в ВМФ беспилотную боевую авиацию.

Реакция России же похожа на действия женщины, обреченной на нежеланное ею соитие. Министр обороны Сергей Иванов не раз говорил, что не может себе представить ситуацию, которая потребовала бы постоянного присутствия американских войск в странах СНГ для их защиты – мол, Организация Договора о коллективной безопасности, лирика – базы стран, входящих в НАТО, есть в Киргизии и Таджикистане, и уходить оттуда никто не собирается, как бы ни сложилась ситуация в Афганистане, ради упрочения которого Соединенные Штаты и появились в Центральной Азии. Напротив, планирует сохранить эти базы в качестве тренировочных или плацдармов для быстрого использования в чрезвычайных ситуациях в регионе. О каких ситуациях идет речь, можно только догадываться. Суть натовской модернизации и новой стратегии размещения американских войск по периметру границ СНГ и внутри этого периметра сегодня не секрет – это создание инфраструктуры для дислокации мобильных экспедиционных сил. Как показали недавние события, США готовы платить любые деньги, чтобы закрепиться в Центрально-Азиатском регионе. Их не смуглили, например, требования киргизов увеличить плату за эксплуатацию аэродрома Манас в десятки раз.

Окончание на стр. 5

ПОДПИСНЫЕ ИНДЕКСЫ

Каталог:  
«Пресса России» – 39583  
«Роспечать» – 25833  
«Почта России» – 60514

ISSN 1729-3928 06028



9 771729 392004

«ОБОРОНКА»

### ЕМУ ДАЛИ ИМЯ «ВАЛЕНТИН БЛИЗНЮК»

ВВС РОССИИ ПОЛУЧИЛИ МОДЕРНИЗИРОВАННЫЙ РАКЕТОНОСЕЦ Ту-160

страница 6

ИМЕНА

### ИТОГИ ВЕСЕННЕГО ПРИЗЫВА

НА ВОПРОСЫ «ВПК» ОТВЕЧАЕТ НАЧАЛЬНИК ГОМУ ГЕНШТАБА ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК ВАСИЛИЙ СМЕРНОВ

страница 7

ИСТОРИЯ

### РУС-2 ПРОТИВ ЛЮФТВАФФЕ

ПЕРВЫЙ КРУПНЫЙ УСПЕХ СОВЕТСКОЙ ПВО БЫЛ ДОСТИГНУТ В НОЧЬ НА 22 ИЮЛЯ 1941 г.

страница 11

